

新聞稿

「公眾對氣候變化的認知和態度」民意研究調查結果
香港未意識到氣候危機的迫切性

香港，二零二零年一月十四日 – 思匯政策研究所今天發表評估公眾對全球氣候變化的認知和態度的民意調查結果。意見調查的目的是要了解香港人對氣候變化的理解以及對香港過渡至碳中和社會的意願。

雖然只有16%被訪者認為現時氣候變化比民生（如經濟下滑或房屋問題）和健康問題更為重要，84%人覺得氣候變化在未來將會更加顯著。有71%被訪者最關注溫度上升和更多極端天氣。另外，27%香港人擔心財產損失，33%人則對氣候變化的經濟影響表示擔憂。

是次由香港民意研究所進行的意見調查，啟動了思匯政策研究所、世界資源研究所、RS Group 及ADM資本基金會的共同項目，Hong Kong 2050 is Now，旨在帶領香港成為淨零排放的經濟體。

聯合國政府間氣候變化專門委員會（IPCC）在2018年發布的報告¹顯示，如果我們不立即將全球經濟過渡到低碳，氣候變化將如何影響人類和自然系統。以現時的排放量計算，全球總排放量必須在2030年前減半，排放淨值在2050年前降至零，才能將溫度上升限制於比前工業時代高1.5°C 或以下。

「我們急需香港各界，包括政府、商界、公眾採取集體行動，以轉變我們的經濟和社會。」思匯政策研究所董事會成員 Lisa Genasci 女士指出。「未來幾年對全球來說，還有一線機會去作出行動，而且是迅速的行動。」

根據調查所得，Hong Kong 2050 is Now團隊的主要建議：

- 政府應制定更進取的減排目標，並在循序漸進的政策的支持下，讓香港在2050年前達致碳中和，為實現《巴黎協定》的目標作出貢獻
- 政府與商界應加強協作，帶領香港邁向低碳經濟
- 政府應通過教育和宣傳，加強與非政府組織及不同利益團體合作，以提高公眾對氣候變化的認識和了解
- 環保團體加強在氣候變化方面的合作，擴大大眾的理解和社會影響力

¹ 全球升溫 1.5°C https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/sites/2/2019/06/SR15_Full_Report_High_Res.pdf

主要調查結果包括:

一、目標設定 — 我們應推動香港達至淨零排放

84%受訪者認為氣候變化的影響將對下一代的衝擊更大，58%受訪者預計在未來3至5年將面臨「重大」影響。在全球暖化下，有關影響只會日趨嚴重，香港政府應對碳中和作出承諾，加強應對行動以達至目標。

思匯政策研究所研究員姚俊業先生指出，「我們每天的拖延，令減排變得更極端、更困難、更昂貴。香港需要立即制定並實施更有野心的氣候行動計劃，並且必須確保過渡過程不會遺留任何人。」

二、推動改變的認知和意願

有近80%市民就認為應對氣候變化負最大責任，而55%被訪者不同意政府已採取足夠的政策減低碳排放。被訪者似乎也意識到我們必須調整現時的生活方式，有84%人認為他們在過去一年「經常」有節約能源。政府亦應透過循序漸進的政策，承接這股正面的動力，例如落實污者自付原則收費，以資助相應對策。

香港民意研究所社會研究服務總監彭嘉麗女士指，「電話調查與四場焦點小組的結果相呼應，可以作為很好的參考。大部分參加者表示，政府應承擔領導、教育、制定和審視政策的最大責任，政府還應鼓勵公民和企業，並監督商界。」

三、為改變而集體行動

Hong Kong 2050 is Now 旨在讓公眾明白香港在低碳經濟過渡當中的風險和機遇。我們希望透過嚴謹的科學和政策研究分析，創造一個碳中和的集體願景。

香港民意研究所是次的調查是 Hong Kong 2050 is Now 作為評估進度、建立本地伙伴關係，和推動政府、商界和市民進行改變的其中一項基線。今天在 hk2050isnow.org 上啟動的新平台，部分是根據調查的結果而建立，調查掌握了未來公眾參與活動需要縮窄的認知差距。平台為公眾提供一個精彩易明的空間去認識現時的氣候狀況、部門目標和氣候行動，並提供更清潔、更綠色和更易接近的城市生活願景。

世界資源研究所（美國）北京代表處副首席代表房偉權先生忠告大家，「目前即使《巴黎協定》下的所有無條件國家自主貢獻（NDCs）都得到充分實施，全球溫度仍然會上升 3.2°C。若要將升溫限制在 1.5°C，我們需要提高目標，採取緊急、集體行動。」



由左至右：思匯政策研究所研究員姚俊業，世界資源研究所（美國）北京代表處副首席代表房偉權，思匯政策研究所董事會成員 Lisa Genasci，香港民意研究所社會研究服務總監彭嘉麗。



彭嘉麗（右）分享香港民意研究所意見調查結果。



姚俊業（左）介紹 Hong Kong 2050 is Now 網上平台。

關於Hong Kong 2050 is Now

Hong Kong 2050 is Now 是思匯政策研究所、世界資源研究所、RS Group和ADM資本基金會的共同項目，旨在激發各界的集體行動，讓香港在2050年之前接近碳中和。當中包括在主要領域，包括能源、交通、建築效益、基於自然的解決方案、生活方式和碳定價，進行研究和給予政策等建議。

歡迎掃描以下二維碼下載簡報、行政摘要和登錄 HK2050isNow 網上平台：

思匯政策研究所簡報（英）



香港民意研究所簡報（英）



香港民意研究所
意見調查行政摘要



hk2050isnow.org



思匯提交長遠減碳策略
公眾參與活動意見書（英）



關於思匯政策研究所

思匯政策研究所是一所獨立的公共政策智庫，旨在塑造一個宜居而可持續發展的香港。我們的願景是透過研究、對話及提出可行建議鼓勵社會參與，影響公共政策。思匯政策研究所自2011年起，被賓夕法尼亞大學列為世界頭五十名的環保政策智庫。

關於世界資源研究所

世界資源研究所是一家獨立的研究機構，有 1,000 多名員工和專家在超過 50 個國家開展工作，並在巴西、中國、歐洲、印度、印尼、墨西哥和美國均設有辦公室。我們致力於尋求保護環境，發展經濟和改善民生的實際解決方案。我們圍繞氣候、能源、糧食、森林、水、城市和海洋，這七大緊迫挑戰開展工作，並結合我們在商業、經濟、金融和治理領域的專業知識，提出相應的解決方案。

關於 ADM 資本基金會

ADM 資本基金會是一個非牟利的香港基金會，旨在六個範疇，包括氣候應對行動、海洋環境、水安全、野生動物貿易和森林保育基金，提倡對話、教育和改變。

關於 RS Group

RS Group 是一間香港家族辦公室，致力於催化社會價值觀的改變，以期經濟發展不會危及人類發展及環境的可持續性。我們相信我們不只有選擇，還有責任將我們的投資組合投入對社會及地球有貢獻，並能滿足我們投資回報標準的項目。

傳媒查詢

請聯絡思匯政策研究所研究員及 HK2050isNow 項目主任姚俊業先生（liu@civic-exchange.org 或 9326 2240）。另外，相關照片可[按此下載](#)。